

TRABAJO

N.º 213

ORGANO DE LA AGRUPACION Y JUVENTUD SOCIALISTAS Y DE LAS SOCIEDADES OBRERAS
APARECE SEMANALMENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Número suelto, 5 cts. Fuera: trimestre 1'00 ptas.
En mes 25 id. Extranjero: id., 1'50 id.
Número atrasado, 10 céntimos

Elche 31 Agosto 1913

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle de San Jorge, n.º 25

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

CLINICA de D. VICTOR MARTIN

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

Consulta especial de enfermedades de la vista, nariz, garganta y oídos.—Operaciones y curación de cataratas, desviaciones de párpados, pestañas, granulaciones, pólipos, vegetaciones, anginas, zumbidos, supuraciones, etc., etc.

Tratamiento de enfermedades específicas Aplicación de suero oxigenado en el reumatismo.

Medicina y Cirugía general. ASISTENCIA A DOMICILIO.

Plaza de la Merced, número 15—Horas de consulta de 9 a 12

TRABAJADORES:

NO COMPREIS PAPEL DE FUMAR DE D. JOSÉ LAPORTA
LO FABRICAN ESQUIROLS

Primer Congreso Nacional

DE

OBREROS CONSTRUCTORES DE SUELAS PARA ALPARGATAS

Clausura del Congreso

A las cuatro treinta de la tarde el compañero Serrano abrió la sección leyéndose el acta de la anterior que fue aprobada.

A seguido este mismo compañero desde la presidencia hizo un buen discurso en el que se revelaba la satisfacción del orador por el éxito del Congreso. En frases bellas dirigió cariñoso saludo a la prensa que ha seguido paso a paso las deliberaciones de los congresistas.

Felicité a los delegados por su buen comportamiento y acierto en las tareas del congreso. Significó que la labor del primer congreso de alpargateros dará frutos beneficiosos a las organizaciones obreras de este oficio, por que aún cuando se haya vislumbrado que en este se manifestaron dos tendencias una partidaria del ingreso inmediato de la federación en la Union General, y otra que mantuvo la conveniencia de estudiar este organismo y aplazar el acuerdo de ingreso hasta el congreso venidero, ello no da a entender otra cosa que la de que los obreros de esta industria conocen el mecanismo societario y no quieren dar un paso sin que antes le preceda una campaña de propaganda que lleve al convencimiento a aquellos más desconfiados y reacios a la organización por federaciones nacionales.

Requirió a todos para que transmitan a sus representados las impresiones que han recibido en el Congreso, y les instan para que trabajen por la organización e instrucción de los obreros, bases indispensables y de suma necesidad, sin las

cuales el obrero no hará sino retardar su triunfo total.

Terminó citando un pasaje de la obra del inmortal Zola, «Trabajo», en la que describe el autor como dos obreros que ansian y trabajan por la redención humana, están distanciados porque uno representa el individualismo y otro el colectivismo, hasta que dándose cuenta ambos a la vez de que con el procedimiento que seguan retardaban la implantación de la sociedad igualitaria, se abrazaron y formaron apretado haz, haciendo protestas de que a partir de aquella fecha trabajarían de acuerdo.

El brillante discurso del compañero Serrano, fué premiado por una salva de aplausos que duró largo rato.

Al terminar el compañero Serrano, el «Coro Progreso», cantó varios himnos, siendo aplaudido por la concurrencia que llenaba por completo el Teatro Llorente.

Acto seguido el compañero Pascual Cánovas, de la sección de Novelda, leyó unas cuartillas saludando a la clase obrera de Elche y congratulándose de la labor provechosa del Congreso.

Terminó execrando la conducta de la clase patronal y haciendo votos por la unión de la clase obrera que redimirá a la humanidad implantando sobre las ruinas de esta Sociedad anárquica otra más justa e igualitaria.

El compañero Cánovas fué muy aplaudido.

Luis Martínez, de la sección de Aspe, hizo un pequeño discurso congratulándose de la celebración del congreso y por consiguiente de la Constitución de la Federación.

Condenó a la clase burguesa por su torpe proceder y requirió a los congresistas y público para que trabajasen por la asociación obrera.

Terminó dando un saludo de despedida a los obreros de Elche y a los delegados al Congreso.

La muchedumbre le aplaudió largo rato.

El compañero Manuel Dupla, de la sección de Vall de Uxó, le sucedió en el uso de la palabra, el cual saludó al público y al Congreso y prodigó alabanzas para la Comisión organizadora de este.

Como los anteriores oradores se congratuló de la celebración de este acto indicando que solo por el trabajo de organización y por la ilustración de los obreros podrán estos llegar a la consecución de sus fines, esto es, a la abolición de la esclavitud humana.

También fué aplaudido.

El compañero Juan Gil, de Cervera del Río Alhama, hizo un razonado discurso, recomendando la organización de la clase obrera y la inteligencia de ésta uniéndose unos pueblos con otros por medio de federaciones.

Dijo que la mayor prueba que podía dar respecto de los deseos que siente la sección que representa por la constitución de la federación es que separados topográficamente Elche y Cervera por muchos centenares de kilómetros, Cervera ha enviado al Congreso dos delegados. Esto—dice—abona en nuestro favor mas que todo cuanto yo os pudiera decir.

Saluda a las obreras de esta ciudad y al Congreso y termina en elocuentes párrafos dedicados al crecimiento rápido de la federación que acabamos de crear.

La concurrencia y los delegados le prodigaron aplausos prolongados.

José Gallardo, de Crevilente, hizo también un buen discurso en el que tuvo frases de alabanza para la Comisión organizadora, para el pueblo obrero de Elche y para los congresistas a quienes envió un saludo en nombre de sus representados.

Como los anteriores, terminó su peroración deseando toda suerte de prosperidades al nuevo organismo, nacido al calor de los pueblos congregados en la ciudad de las palmas.

Sucedle en el uso de la palabra, el compañero José Aieart, de Castellón de la Plana, que empieza manifestando que el pueblo que representa es sin ningún género de dudas el que más altos tiene establecidos los precios en la mano de obra, ha concurrido al Congreso porque siente al igual que los demás la necesidad de reunir en fuerte núcleo a los obreros españoles de esta industria para evitar la competencia establecida por la clase patronal. Dice que está altamente agradecido a los obreros de esta

población por su nobleza e hidalguía y por las protestas de cariño y compañerismo de que han sido objeto todos los delegados durante su estancia en esta.

Hace promesa formal de que trabajará cuanto le sea dable para ver que los obreros de otros pueblos alcancen algunas mejoras que les permita ganar un jornal parecido al que ganan los obreros de Castellón, los cuales sin recurrir al medio de tener aprendices, pueden ganar 12 o 14 reales cada uno, en una jornada no muy larga.

Termina despidiéndose del Congreso y del numeroso público que asiste a la clausura del mismo, y dando un abrazo al compañero Barceló por sus trabajos de organización del acto que se está celebrando.

El Congreso y la muchedumbre al ver abrazados a los compañeros Aieart y Barceló aplaude frenéticamente y dá vivas a la unión de todos los obreros.

La presidencia concede la palabra al compañero Barceló, representante para esta sesión de la sección de Bañeras.

Este compañero, en razonado y contundente discurso critica la acción burguesa que marcha por sendero equivocado al poner cortapisas al desarrollo de la organización obrera.

Dice que es cuestion de honor para el Costurero Illicitano trabajar hasta conseguir que sus jornales puedan igualarse con los de Castellón, en cuyo pueblo no está tan extendida la manía de que en nuestro oficio para ganar un jornal algo regular se presisa tener uno ó mas aprendices.

Significó la importancia del Congreso que acaba de celebrarse y los beneficios que obtendrán los constructores de suelas por la creación de la federación nacional.

Estimuló al congreso a fin de que cada una de las secciones representadas vea de organizar aquellos pueblos que estén más cerca del suyo, o en su defecto trabajen por acrecentar las fuerzas de las que estén organizadas, terminando con un saludo a las delegaciones de fuera para que estas lo trasladen a sus representados al darles cuenta de su gestión en el Congreso.

El público le tributó una prolongada salva de aplausos.

Miguel Bordonado, de la sección de Elche, le sucedió en el uso de la palabra.

Este compañero peroró largamente sobre la conveniencia de la asociación; se extendió en los resultados prácticos que puede dar la Federación entre los que se puede contar con la unificación de precios en los diferentes pueblos federados, y la presión que pueden ejercer estos en la clase patronal obligando a que dé buen trato a sus obreros. Se congratuló como los anteriores

oradores por el resultado positivo que ha tenido la celebración del Congreso, y exhortó a todos para que puesta su vista en el porvenir coadyuven a la grande obra de emancipación social.

Su discurso fué bien acogido por la concurrencia que le tributó una salva de aplausos.

Francisco García, de la Comisión organizadora, le siguió en el uso de la palabra.

García saludó a congresistas y pueblo obrero a quienes dijo se verían privados de un resumen que diera digno remate a las tareas del Congreso, pero como carecía de facultades intelectuales se limitaba a dar las gracias a los delegados que inmerecidamente habían alabado la gestión de la Comisión organizadora, la cual se había limitado a cumplir con su deber trabajando por la organización del Congreso y constitución de la Federación Nacional.

Significó el cambio de táctica que va a operarse en las secciones de obreros alpargateros por la creación de la Caja Central de huelgas y por la admisión en la Federación de los oficios anexas a la industria alpargatera, medidas que a juicio del orador son de trascendental importancia y marcan una línea nueva a seguir por la Federación de obreros alpargateros.

Terminó dando un saludo de despedida a los congresistas y requiriendo a la presidencia para que, uniéndose a otros compañeros del oficio, trabaje con fé por el engrandecimiento de la asociación y por el triunfo de la santa causa del trabajo.

El compañero Salvador Ferrández leyó la siguiente poesía dedicada al acto, que fué muy del agrado de los congresistas y del numeroso público que se hallaba presente, todos los cuales, al terminar, le tributaron un merecido aplauso:

Al Congreso de los constructores
de suelas para alpargatas

A todos os saludo,
valientes camaradas,
dejad que os felicite,
con íntegra efusión;
el éxito es seguro,
no cabe duda alguna,
el triunfo es infalible,
lo exige vuestra unión.

El pueblo proletario
no abriga la venganza,
si fuera vengativo,
sino tuviese amor
a todo ser humano,
no habrían en la Tierra
ni curas, ni gobiernos,
ni un solo explotador.

La guerra es espantosa,
nefasta, abominable,
razón inconcebible

TRABAJO

de tétrica impresión.
¿En qué cerebro cabe,
creer que allá en Melilla
se ilustre a los rifeños,
si el que habla es el cañón?

Quien siembra proyectiles
y el «maüser» aprovecha
y sangre humana invierte,
regando una heredad,
espectros solo crecen,
la muerte se retrata,
cadáveres cosecha,
recoje mortalidad.

Por eso los obreros,
que el eje son del mundo,
se aprestan a estrecharse
con lazo fraternal.
No miran egoísmos,
ni graves amenazas,
pues solamente anhelan
que amaine nuestro mal.

Salud, nobles amigos,
mi mano solo ansía
unirse con la vuestra
y así pactar la unión...
Dejadme, compañeros,
dejad que mi entusiasmo
radique en apretaros
contra mi corazón.

También fueron leídos antes de
terminar sus tareas el Congreso, es-
critos de Villarreal y Haro, conde-
nando la explotación humana y
execrando la conducta patronal.

Tuvieron buena acogida y como
es consiguiente repetidos aplausos
del público y congresistas como
muestra de simpatía con aquellos
obreros.

El presidente hizo un breve resú-
men, tras el cual entonó varios
himnos el «Coro Progreso» que fue-
ron muy aplaudidos, terminando el
Congreso a los acordes de la «Inter-
nacional» cantada por el Coro y de-
legados puestos en pie y cogidos de
la mano uno a otro delegado, como
significación de que este lazo que
forman los obreros alpargateros es
pañoles no lo habrá de destruir nin-
gún poder humano.

El Congreso quedó clausurado
dando vivas a la unión de todos los
trabajadores del mundo, de la Fe-
deración de constructores de suelas
y del pueblo de Elche.

Terminadas las tareas del Con-
greso y ya en sus respectivos pue-
blos los delegados que han venido
a Elche, la Comisión organizadora
ha recibido por conducto de la Ju-
ventud Socialista de esta localidad,
una carta de la Federación de Ju-
ventudes Socialistas de España, fe-
licitando al Congreso y deseando
que de los debates que se desarro-
llen en el mismo, salgan acuerdos
beneficiosos para la organización
obrero y para los obreros del ramo
de alpargatería.

La Comisión organizadora, en
nombre del Congreso, declara ha-
ber visto con simpatía la felicita-
ción del Comité Nacional de Juven-
tudes Socialistas, a quien desea to-
da suerte de prosperidades para
bien del progreso y de la causa
obrero.

El trabajo de información ha sido
superior a las fuerzas del compañe-
ro que lo ha redactado. Si en él se
viera algún concepto o frase que no
fuera vertido o pronunciado por el
delegado a quien se le atribuye,
puede considerar que no lo fué por

intención sino involuntariamente,
por lo que estimamos que las dele-
gaciones todas aun en el caso de
ocurrir lo que se señala deben dar-
se por satisfechos.

La impresión que hemos sacado
del Congreso no la describiremos
hasta que pasen algunas semanas,
basta saber que estamos altamente
satisfechos y declaramos que jamás
hemos presenciado un acto de ma-
yor trascendencia que este Con-
greso.

El tiempo guardador de secretos
y revelador de verdades nos dirá si
estábamos en lo cierto al patroci-
nar la conveniencia de fundar la
federación nacional de nuestro ofi-
cio, o si por el contrario hemos de-
fendido un error.

Y basta por hoy.

La supresión de los Consumos

Julcios y comentarios

RESUMIENDO

Vaya por delante, para tran-
quilidad de espíritus alarmados,
que el impuesto sobre huecos
proyectado por nosotros, lo tie-
ne rechazado de plano y en
principio la mayoría de la Co-
misión de Hacienda, compuesta
de propietarios que coinciden
con el criterio de «La Liber-
tad».

Decía el estimado colega, nos
impongamos de las leyes que
rigen lo que es objeto de discus-
sión, y hace bien, porque bien
lo necesitamos, y eso es lo que
hacemos, hasta donde nuestros
medios nos lo permiten. No sólo
en cuanto a estas leyes, sino
con respecto a todas las que con
nuestros intereses se relacionan,
y nos ha invitado además,
si mal no recordamos (sentimos
no tener el texto a la vista al
redactar estas cuartillas) a se-
ñalar el artículo de la ley que
autoriza el establecimiento del
impuesto sobre huecos. Ya he-
mos dicho cuanto sobre el par-
ticular podíamos decir. El tal
arbitrio no figura entre los que
la ley municipal autoriza, PERO
TAMPOCO ENTRE LOS QUE
PROHIBE, y por ello, los Ayun-
tamientos que, como el de Va-
lencia, quieren, lo crean. Cite-
nos nuestro compañero en la
Prensa el artículo de la ley que
prohíbe la creación de un arbi-
trio sobre los huecos. No podrá
hacerlo.

Coincidimos con «La Liber-
tad» y de ello estamos muy con-
tentos, en lo substancial, en lo
que consideramos más impor-
tante en esta cuestión, a saber:
en que los impuestos no sean
muchos, y si uno solo o el me-
nor número posible. Divisa:
frente a la teoría de la multipli-
cidad, el sistema del impuesto
único. También estamos con-
formes en lo referente a la des-
gravación de la carne. Y que-

remos la unidad de impuesto pa-
ra evitar los males que produ-
ce la empleomanía, la cual ha
de encontrar su mejor desarro-
llo en la multiplicidad de los ar-
bitrios, para evitar cuyos males
y con tal de llegar a la fuente
única de ingreso, transigiríamos,
si era preciso, renunciando a
nuestros propios puntos de vis-
ta y suscribiendo cualquier otro
sistema basado en el impuesto
único o reducción de impuestos,
aunque éste fuera el del repa-
to vecinal, a nuestro juicio ni el
peor ni el mejor de los impues-
tos, y siempre un tanto peli-
groso.

Pero esto a que nosotros lle-
gáramos no encontrando cami-
nos mejores, no destruye la cer-
teza de que los impuestos sob-
re las personas son, hoy,
más perjudiciales que los im-
puestos sobre las cosas, porque
éstos, aún con todos los incon-
venientes, están sometidos a
reglas fijas e invariables, mien-
tras que aquellos no tienen otra
norma que el criterio de una
Comisión, sugeto siempre a to-
da suerte de influencias.

El caso que «La Libertad»
cita preguntando sobre lo que
pagaría D. Juan Boix por el im-
puesto sobre huecos, constitu-
ye la excepción y ésta no pue-
de. no debe admitirse como re-
gla. Con más razón—luego di-
remos por qué—podríamos nos-
otros preguntar qué pagaría con
el reparto vecinal D. Diego Gar-
cía Ferrández, que no obstante
ser una de las personas ricas de
la población—su género de vida
lo dice—no es legalmente pro-
pietario de fincas urbanas ni
rústicas, ni desarrolla una in-
dustria, ni posee un carro, ni
una caballería, ni tiene, en fin,
signo legal exterior alguno de
riqueza por el cual pueda me-
recer otra consideración—siem-
pre en el sentido legal—que la
de insolvente. Y vamos ahora,
respondiendo a lo que apuntá-
bamos al principio del párrafo,
con la superioridad del impues-
to de huecos sobre el del repa-
to vecinal. Por el primero,
D. Juan Boix contribuye a las
cargas municipales, es decir,
paga directamente si es propie-
tario del cuarto en que habita,
indirectamente si inquilino, mien-
tras que por el contrario, o sea
por el reparto vecinal, D. Die-
go García no paga ni un solo
céntimo!

Nosotros no hemos abogado
—perdone «La Libertad»—por
el reparto vecinal para el ex-
trarradio. Lo hemos aceptado
por haberlo propuesto los mis-
mos a quienes puede perjudicar
y porque no hemos hallado nin-
gún otro recargo que ventajosa-
mente pudiera reemplazar a
aquel.

Federación Nacional de obreros alpargateros y oficios anexas de España

CIRCULAR

El Comité Nacional a las Secciones

Estimados compañeros: Acorda-
do en nuestro primer Congreso que
el Comité Nacional de la federa-
ción residiese en Elche, la sección
de este pueblo se reunió en junta
general extraordinaria y designó
para individuos del Comité Nacio-
nal a los compañeros siguientes:

Presidente

Manuel Serrano Orts

Vicepresidente

Miguel Bordonado Más

Secretario

Francisco García Alberola

Vicesecretario

Diego Maciá Pérez

Tesorero

Francisco Guilabert Pomares

Contador

José Esclapez Candela

Vocales

Francisco Torres Jaén

Bernardo Alarcón Martínez

Constituido el Comité Nacional,
tomó en su primera reunión, entre
otros, los siguientes acuerdos:

1.º Dirigir un saludo cordial
a todos los obreros organizados
que luchan por la redención de la
humanidad que sufre las injusticias
del Régimen del salario.

2.º Saludar igualmente a los
obreros que integran esta federa-
ción

3.º Recordar a las secciones fe-
deradas el cumplimiento del acuer-
do del Congreso respecto de efec-
tuar la primera cotización ordina-
ria inmediatamente después de ha-
ber dado cuenta de su gestión a fin
de atender los gastos que ha de
ocasionar la excursión de propa-
ganda a Vall de Uxó en los prime-
ros días de Septiembre.

4.º Que la predicha excursión
comience por Vall de Uxó conforme
acordó el Congreso, celebrándose
en dicho pueblo un acto público de
propaganda el sábado 13 de Sep-
tiembre entrante a las 8 de la no-
che, al que seguirá otro en Caste-
llón de la Plana el domingo día 14 a
las 4 de la tarde y otro en Villa-
rreal de los Infantes el lunes 15 a
las 8 de la noche.

A estos actos de propaganda con-
currirá un delegado de la sección
de Cervera del Río Alhama que es-
tará en Vall de Uxó el día 13,
uniéndose a los compañeros Ma-
nuel Serrano y Francisco García,
representantes de este Comité Cen-
tral, los cuales llevan el mandato
de cumplimentar el acuerdo del
Congreso.

5.º Como la excursión no podrá
efectuarse si las secciones no cum-
plen el compromiso contraído an el
Congreso de efectuar la primera
cotización tan luego hablan dado
los delegados cuenta de su gestión,
este Comité encarece a las seccio-
nes se apresuren a girar la canti-
dad que importa la primera cotiza-
ción a razón de trece céntimos por
federado que trabaje, por ser cuota
cuatrimestral, sin cuyo requisito
no podría el Comité organizar la
excursión, ni tampoco montar una
secretaría en consonancia con la
importancia de nuestra federación,

por lo que confía en que antes del
diez de Septiembre entrante obra-
rán en su poder el importe de la
primera cotización.

6.º Este Comité en atención a
haber tenido que efectuar algunos
gastos para montar la secretaría,
y teniendo en cuenta la escasez de
fondos, ya que con la primera co-
tización apenas si se recaudará pa-
ra realizar la pequeña excursión
de propaganda que acordó el Con-
greso, ha estimado conveniente
aplazar por ahora la celebración
de actos de propaganda en Cervera
del Río Alhama y pueblos de su
contorno, a fin de estudiar la con-
veniencia de llevar a cabo otra ex-
cursión en plazo relativamente
corto, para lo cual el Comité ha
consultado a las secciones de Elche,
Castellón de la Plana y Cervera,
al efecto de que manifiesten con
medios pecuniarios contribuirían
para realizar una excursión de pro-
paganda a base de celebrar actos
públicos y de organización en los
pueblos de Callosa, Caravaca, He-
llín, Lorca, Vall de Uxó, Arnao,
Santo Domingo de la Calzada, Ha-
ro, Cervera y alguna otra localidad
que las secciones que han de con-
tribuir a la realización de estos ac-
tos de propaganda, puedan indicar.

La consulta deberán evacuarla
las secciones señaladas, por todo el
mes de Septiembre entrante, duran-
te el cual el Comité estudiará dete-
nidamente el asunto y procurará
averiguar de una manera aproxi-
mada, los gastos que pueda origi-
nar la excursión en proyecto.

Supone este Comité que con los
acuerdos que ha tomado en su pri-
mera reunión, han de salir perjudi-
cadas las secciones que cuentan con
mayor número de federados; más
esto no lo deben tener en cuenta
éstas, toda vez que se está en pe-
riodo de organización y por consi-
guiente estas secciones deben ju-
garse el todo por el todo hasta ver
organizados a los núcleos de obre-
ros alpargateros que al presente se
hallan dispersos, y como es natural
trabajan con menos ventajas que
las organizados, con lo cual, y sin
que se den cuenta, facilitan la com-
petencia en el mercado que es uno
de los primeros abusos que la Fe-
deración debe corregir, pues si bien
es verdad que la competencia es li-
bre, no lo es menos que esta debe
efectuarse por la inteligencia del
que vende; jamás a base de que
unos obreros trabajen en peores
condiciones que otros, y por últi-
mo, acordó este Comité invitar a
las secciones anexas, tales como
las de Hiladores, Cerquilleras, Pre-
paradoras, Montadoras, Costure-
ras, Sogueras, Rastrilladores, Te-
jedores de lona, Confeccionadores
de trenza mecánica y todas aque-
llas otras que se dediquen al ramo
de alpargatería.

Formando parte de nuestra Fe-
deración estas secciones, puede su-
ponerse que ello será garantía para
aminorar la explotación de que so-
mos víctimas los obreros de este
ramo, y servirá para alcanzar pe-
riódicamente aquellas mejoras de
que son dignos acreedores los obre-
ros y obreros de la industria alpar-
gatera.

Otras cuestiones de verdadero in-
terés trató el Comité, pero estas no
serán por ahora sometidas a nues-
tra consideración, en atención a que
antes que nada debemos efectuar
la propaganda que acordó el Con-
greso; terminada ésta, el Comité os
dará cuenta de lo que se propone

TRABAJO

Al margen

Desde que me encargué de esta sección en TRABAJO, que, conforme a mi carácter, mi temperamento y mi educación, desterré toda palabra gruesa y todo insulto personal.

En contraposición a mi proceder, «La Defensa» del domingo habla de «Al margen» y entre otras lindezas dice a su autor *barbaro y bruto*.

Así como la tolerancia no es virtud jaimista, tampoco lo son, según se ve, la educación y la cultura.

Pero ¿qué vamos a pedir peras al olmo? No hay que olvidar que hablamos del partido tradicionalista, cuyas tradiciones no son precisamente de fraternidad, ni de amor al saber.

Los dicen que están redactadas las dimisiones de dos señores concejales que, vendiendo materias de construcción, pertenecen a la Comisión de Ornato.

Dámosles un aplauso sincero por su conducta, que demuestra que para esos señores la moral y la ética no son palabras vanas. La profesión de que viven y su cargo en la Comisión son moralmente incompatibles, y los aludidos concejales, con una delicadeza y susceptibilidad que es honra, presentan su dimisión.

¡Bien por los ediles íntegros y puros!

En Tetuán, las enfermedades, producidos por el clima, la mala alimentación y la desorganización en los servicios, y las balas de los rifeños, causan diariamente un exhorbitante número de bajas en nuestro ejército.

Pero de esta sangría por la que se escapa lo mejor de España, su juventud, ya no tendremos que preocuparnos. El obispo de Sión ha enviado, con su bendición, un gran número de escapularios—como a los soldados que iban al matadero de Cuba durante nuestras guerras coloniales.

Y váyase lo uno por lo otro.

Karl Kraft

Equívocos

Así como dicen «la experiencia es la madre de la ciencia» debemos saber que la ignorancia engendra innumerables males.

Si en la clase menesterosa no cundiera esta plaga fatal, punto capitalísimo del malestar que sufre, seguramente surgiría la deseada era de emancipación, por cuyo advenimiento tantas energías consume el proletariado consciente.

¡Cuántas tropelías sufre el oprimido, de que, al conocer sus derechos, podría verse libre! Y en punto a ser respetado, como dignamente le corresponde, no digamos, pues es bien conocida la tendencia de la burguesía: quieren a la gente idiota para explotarla como a bestias, sin temor de que pueda rebelarse.

Así proceden comunmente los de arriba, sin que la generalidad de los de abajo haya podido comprender que según sea de fuerte su organización, y cuanto más enérgicamente haga sentir su protesta, tanto más respeto ha de guardarle la burguesía y sus incondicionales familiares las autoridades.

Es bien conocido este procedimiento como forma única de hacer que prevalezca la justicia en cuantas reclamaciones formulen los desheredados, y sin embargo, hay quien apetece vivir apegado al cacique por si algún día tuviera necesidad de su influencia, con detricidad de su influencia, con detricidad, claro está, de la justicia; y así vive, sirviéndole de comparea, alimentando al monstruo que ha de carecer de entrañas, dado los actos anómalos que registra la historia caciquil de los pueblos.

Pero los que producen verdadera tristeza, los que conmueven nuestro ánimo, llenándolo de profunda melancolía, son aquellos que aherrojados en el taller por el patrono o capataz, sufren silenciosamente la odiosa explotación de estos vampiros del capital, porque no pensaron jamás, y aún lo creyeron baladí, que el único medio de defensa que tienen para preservarse de estos males, es unirse, organizarse en fuertes núcleos, para resistir los embates de la burguesía; y cuando agobiados por su impotencia, contemplan desolado su hogar por la escasez, en vez de reflexionar, de buscar la causa originaria del miserable estado que atraviesan, se entregan al alcohol para olvidar, momentáneamente, según dure el estado efervescente de la embriaguez, los sufrimientos que engendrara su abominable dejadez.

¿Cobardes? No; equivocados a quienes precisa educar, ilustrar convenientemente, para que vuelvan de su error, y puedan ser soldados útiles para la causa redentora que defiende su clase.

Floridan Fenclín

Notas de la Región

Crevillente

No tenía el propósito de molestar a ciertas autoridades, pero varias amenazas que me han dirigido me obligan a tener que molestar y no permanecer silencioso y a ponerlo en conocimiento del pueblo.

Sepa el pueblo que por el motivo de escribir un artículo se me hizo un llamamiento a la Casa de la Villa en nombre del Sr. Alcalde, pero por iniciativa de sus representantes. Dicho llamamiento no tuvo el efecto que alguien esperaba, porque el Alcalde, no encontrando ninguna nota exagerada en el artículo, cumplió como un perfecto caballero y no hizo caso del asunto.

En vista de que no han logrado lo que deseaban, sus representantes han lanzado amenazas diciendo: Si no llevara este traje ya me vería yo con ese, pero déjalo que e' día que se caiga se la tiene que cargar.

Como esto es injusto me voy en el perfectísimo derecho de ponerlo en conocimiento del pueblo para que se sepa que van directamente contra un individuo.

Antonio López

VERDADES AMARGAS

Huelga parcial en Crevillente

Se han declarado en huelga en la fábrica de Antonio Sala, todos los operarios y operarias de la misma, por no admitir dicho patrono un oficio que los costureros acordaron mandar en Junta General extraordinaria.

Este fabricante, olvidando que tenía un contrato firmado por patronos y obreros ante el Sr. Alcalde, rehusó el oficio y hasta tuvo la osadía de decir que no reconocía a la Sociedad de Costureros de Suelas y Similares, y por lo tanto no tenía que entenderse con ninguna sociedad.

Los operarios al verse despreciados de aquella manera por un hombre tan indigno, no encontraron otra solución que declararle el paro.

Para colocar a un obrero en la repugnante lista de «Los amarillos» citaremos un caso.

En la fábrica de Antonio Sala,

existe un operario urdidor, llamado Francisco González, que hasta vergüenza da nombrarlo por lo ruin y por su mal comportamiento con sus compañeros.

Este, sin darle autorización el patrono para distribuir el trabajo, se toma la libertad de distribuirlo y revisarlo, llegando cierto día a delatar un trabajo que le pareció mal al fulero urdidor, dándole al operario otra faena más baja, propia solamente para chicos.

Los costureros de dicha fábrica, indignados de cuantos atropellos vienen sufriendo por culpa de un asqueroso *esquirol*, que figura en primer fila como «*alsa rabos*» mayor del pueblo.

Todos los operarios de Crevillente, han presenciado la conducta de este individuo, y le consideran como gran propagador de la burguesía, marchándose con el patrono y colaborando con él para fundar una fábrica en un pueblo vecino, abandonando esta población que cuentan con sociedades que son su orgullo porque elevan el espíritu de avance.

El fabricante Antonio Sala ha decidido marcharse a Cox, como lo hizo Antonio Oliver (a) Roña, a la Granja de Rocamora.

Este último, según noticias recientes, desea volver a Crevillente, y no es extraño que le ocurra lo mismo a Sala el día de mañana y entonces la venganza no solo caerá sobre el patrono, sino también sobre los operarios Francisco González y José Adsuar que han colaborado a su obra traicionando a sus compañeros y compañeras.

La insana intención del fabricante en cuestión es la de fingir establecerse en el pueblo virgen de Cox, a fin de ir reclutando gente sin asociar.

Varias veces después del paro actual, ha intentado reunir a los huelguistas para que le trabajen sin pertenecer al gremio y así seguir descontando hasta el 20 por 100 a las costureras, como lo efectuó hasta que se fundó la Sociedad de Costureros de Suelas y oficios similares.

Además, hay que advertir que este patrono tiene un genio como el de un sargento en el cuartel. El ha tenido siempre por costumbre atropellar con palabras soeces e inmorales y aún con hechos.

Este hombre, desde que triunfamos en la pasada huelga, no hay quien de sus operarios le mire a la cara y en prueba de ello citaremos un caso...

Un día, al decirle a uno de sus operarios (que en la actualidad es *esquirol*) que quería mayor cantidad de puntos en las suelas, este le contestó que, a su parecer, estaba la faena como de costumbre (todo esto se lo decía mirándole con el mayor respeto) y entonces contestó el fabricante con soberbia:—¡Aún me miras!... Si tuvieras lo que los hombres, nos mataríamos ahora mismo.

Días después también desafió a otro operario sin ton ni son.

Por lo que se ve, con este buen hombre es que después que sus operarios le enriquecen, aun quiere beberse su sangre.

Por otra parte parece que su señora tiene todos los demonios en el cuerpo. La mejor palabra que sale de su boca para sus operarias, es como la peor que pueda imaginarse el lector.

Sabe perfectamente reunir a todas las que hacen el «bordo», en espera para darle la faena.

Ella que no puede ver a ninguna ni pintada en la pared, se recrea entonces haciéndolas perder el tiempo inútilmente. Las operarias, desesperadas, ansiosas de trabajar piden su trabajo siendo desatendidas, y al notar que entre ellas hablan dos o tres a un tiempo, se pone desatinada, principia por atropellarlas con palabras que no se pueden describir por su inmoralidad, y no contenta con estas arbitrariedades, coje un par de alpargatas ahora y otro después, y aquí fué Troya, hace unos blancos a la perfección: tanto así, que el día 16 del actual le dió con un par en la cara a una niña de corta edad produciéndole un cardenal que daba lástima ver.

Para terminar doy la voz de alerta a todos los operarios, especialmente a las mujeres de dicha fábrica, de que no se dejen engañar y conducir por el pernicioso camino de los «*esquirols*» que sería para ellas la más espantosa miseria en la familia. El tratamiento lo tendrían peor que los seres irracionales y entonces a todas aquellas que se portaron como fieles compañeras en cumplimiento de sus deberes, serían despreciadas por el patrono.

Acordaos que pertenecéis a una Sociedad que no os desamparará, al contrario, ella os defenderá como una madre hasta que logremos el triunfo.

¡¡¡Trabajadores de la Federación de alpargateros de España!!! Fijaos en los *esquirols* traicioneros antes citados y despreciados como nosotros.

El Corresponsal

Bañeras

Por abrumador exceso de original dejamos para el próximo número un artículo de nuestro Corresponsal en Bañeras.

NOTICIAS

La Sociedad «Coro Progreso» en su última asamblea tomó, entre otros acuerdos, el de que su orfeón fuera mixto o sea de hombres, mujeres y niños. Lo mismo este acuerdo que los demás que se tomaron, han ido encaminados a marcar a la sociedad nuevos derroteros que seguramente darán el resultado apetecido.

El jueves de la presente semana, visitaron el juzgado los compañeros Ramón Rizo, David Gascón y Ramiro Casabuena, denunciados por la publicación de una hoja durante la pasada huelga en casa de Almela.

Sobre éste asunto pondremos al corriente a nuestros lectores en números sucesivos.

Última hora

Federación Nacional de obreros alpargateros y oficios anexos de España

COMITÉ NACIONAL

El viernes último comunicó la sección de Crevillente a este Comité, haber declarado la huelga al fabricante D. Antonio Sala, por mal tratamiento a sus operarios.

Los huelguistas muestran espíritu excelente que les dará el triunfo. Tomen nota las secciones por lo que pueda ocurrir.

Elche 29 Agosto 1918.—El Secretario, Francisco García; visto bueno, el Presidente, M. Serrano.

Imp. de José Agulló—Elche.

hacer durante el año de su ejercicio, y, de hallarlo conforme, se pondrá en práctica.

El Comité se reunirá los jueves de la 2.ª y 4.ª semana de cada mes. Toda la correspondencia a nombrar del secretario. Plaza de Joaquín Costa, Centro Obrero.

Sin otra cosa que comunicarnos quedamos vuestros y de la causa obrera, por el Comité: Francisco García, secretario.—V.º B.º El presidente, Manuel Serrano.

Pinchazos

Soñé que en España reinaba D. Jaime...

No he visto en mi vida más sangre, ¡qué horror! Ann siento en mi cuerpo, temblores terribles, y es que ese reinado me causa pavor.

Soñé que una noche durmiendo en mi cuarto me veo oprimido por mano infernal, un hombre con boina, con ojos de tigre me mira furioso y me apunta un puñal.

¿Qué intentas? ¿Qué quieres?

Retira el acero, que hiera mi carne.

—¡Que muera el traidor!

Gritaban los *sacris* beatos y curas,

que alegres bailaban por mi derredor.

Logrando un descuido salí como un rayo y a poco en el campo salvado me hallé.

Por fin ya respiro, dije suspirando.

¡Rediez! si me cojen los del «requeté».

Incendios, asaltos, venganzas terribles con niños y ancianos sin tener piedad.

¿Será que esa gente no anida en su pecho más que latrocinio, criminalidad?

El rey del carlismo sobre un rocínante revisa las tropas con aire triunfal.

¡Abajo el Progreso!

¡Arriba la iglesia!

¡Que muera esa gente anticlerical!

Que corra la sangre del bando contrario; que cesen los actos que dan instrucción; que surjan esbirros; que reine «la queda» y luzcan las ruedas de la inquisición.

De pronto despierto confuso, asustado, y al ver que D. Jaime no es rey ni será, me río, me burlo de un rey que no tiene ni grey ni prestigio ni chicha ni ná.

ANUNCIOS

BANCO DE CARTAGENA

SITUACION EL DIA 31 DE MAYO DE 1913

| ACTIVO | | PASIVO | |
|--|---------------|--|---------------|
| | Pesetas | | Pesetas |
| Caja y Banco de España | 5.977.805'87 | Cuentas corrientes | 6.086.956'46 |
| Pagado dividendo cuenta utilidades | | Imposiciones a fecha fija | 773.892'50 |
| Fondos Públicos | 1.864.521'43 | Imponentes de la Caja de Ahorros | 15.007.831'18 |
| Descuentos sobre la plaza | 6.769.644'35 | Efectos a pagar | 300.070'51 |
| Efectos a cobrar | 7.031.662'19 | Corresponsales | 1.244.848'90 |
| Cuenta corriente con garantía personal | 2.156.571'76 | Varios | 165.890'95 |
| de valores | 4.759.947'24 | Dividendos a pagar | 14.049'00 |
| Solares en el ensanche de Cartagena | 20.758'85 | Utilidades líquidas | 297.114'00 |
| Corresponsales | 4.686.105'12 | Fondo de reserva estatuario | 1.000.000 |
| Varios | 1.064.523'08 | 2.º Fondo de reserva (voluntario) | 400.000 |
| Inmuebles | 833.017'34 | Capital | 10.000.000 |
| Mobiliario | 165.484'16 | | |
| Cámara acorazada de Cajas de Alquiler | 60.611'16 | | |
| Total | 35.890.652'50 | Total | 35.890.652'50 |
| VALORES NOMINALES | | VALORES NOMINALES | |
| Depósitos en custodia | 22.829.233'58 | Depositantes de efectos en custodia | 22.829.233'58 |
| necesarios | 290.500 | Acreeedores por depósitos necesarios | 290.500 |
| en garantía | 3.918.906'23 | Depositantes de valores en garantía | 3.918.906'23 |
| TOTAL GENERAL | 62.429.292'31 | TOTAL GENERAL | 62.429.292'31 |

v.º r.º EL DIRECTOR GENERAL,
Casimiro Muñoz

EL INTERVENTOR,
Rafael Sierra

Servicio de Encargos de
Crevillente, Elche, Alicante

Y VICE-VERSA

Salvador Tomás (a) Colchonero

COMBINACIÓN CON LOS ORDINARIOS DE MADRID,

BARCELONA Y VALENCIA

CREVILLENTE.—Alto de la Barcelona, 24

ALICANTE.—Calle Zaragoza, 5

ELCHE.—Juan Quirant Mateu, San Juan, 4

JOAQUIN PEREZ SANCHEZ Fabrica de Aguardientes,
Licores y Jarabes.—ELCHE

Cooperativa de Consumo
Casa del Pueblo
San Jorge, 23. — ELCHE

Gran surtido en harinas de todas clases, garbanzos, vinos, aceites y pan pesado.

Especialidad en harina marca XXX

Se garantizan la calidad de los géneros, pesos y medidas.

No equivocarse: SAN JORGE, 23

CALZADO a la medida y cortes se hacen económicamente. Solidez y prontitud.
San Jorge, 25.—ELCHE

DISPONIBLE

"LA PAJARITA"
Casa de Comidas
DE
Ramón Brotóns

Plaza de Menéndez Pelayo, núm. 2
(FRENTE A LA POSADA DEL ZURDO)

SERVICIO ESMERADO * PRONTITUD Y ECONOMIA

| | |
|--|---------|
| Plato de cocido | 25 cts. |
| » de sopa | 30 » |
| » de arroz con conejo | 30 » |
| » de estofado de ternera | 30 » |
| » de guisado de almóndigas | 30 » |
| » de habichuelas | 30 » |
| Un par de huevos a plato | 25 » |
| Uno | 15 » |
| Un par de chuletas asadas e fritas | 25 » |
| Una | 15 » |

Pedro Valero Clement
CORRESPONSAL DE LA PRENSA SOCIALISTA
TIENE PARA LA VENTA:

A 5 céntimos

Organización Regional de la Federación Valenciana.

El Socialismo es el Nuevo Evangelio, por Emilio Zola.

A los Campesinos, por Eugenio Chiacchi.

La Táctica Revolucionaria, Fuerzey Violencia, por Jorge Plecanou.

Los deberes de los ricos.

A 10 céntimos

Des meses en el Cuartel, por T. Alvarez Angulo

La guerra y la Patria.

El Programa Socialista, comentarios, por P. Iglesias.

Tarjetas postales de Pablo Iglesias.

Galería de "Vida Socialista": Retratos del capitán de artillería (hoy

socialista) Oscar Pérez de Solís, de Pablo Iglesias y de B. Pérez Galdós

A 15 céntimos

De Todo un Poco, monólogo, por Salvador Ferrández.

Programa general y municipal del Partido Socialista Obrero Español.

El Torero Honra de España, por José López y López.

El Mundo Obrero del año 1912.

A 20 céntimos

Re: ùmen histórico de la Sociedad de A bañiles "El Trabajo", por Carlos Bonet y Pedro A. Cienfuegos.

A 30 céntimos

Sin Patria, de Torres y Brotóns.

A 50 céntimos

Ley de reuniones públicas y de Asociación.

DISPONIBLE

TRABAJO

Organo de la Juventud y Agrupación Socialista y de las Sociedades Obreras—ELCHE